南區區議會(2008-2011)

第一次特別會議簡錄

日期: 2009年4月30日

時間: 上午10時

地點: 南區區議會會議室

出席者:

馬月霞女士 BBS, MH (主席)

歐立成先生

柴文瀚先生

陳富明先生

陳理誠太平紳士

陳岳鵬先生

陳李佩英女士

張錫容女士

張少強先生

馮仕耕先生

馮煒光先生

林啓暉先生 MH

林玉珍女士

梁皓鈞先生

麥志仁先生

麥謝巧玲女士

徐遠華先生

黄靈新先生

缺席者:

朱慶虹先生 (副主席)

方俊鎭先生

黄志毅先生

(見會議簡錄第3段)

秘書:

林敏女士 南區民政事務處高級行政主任(區議會)(民政

務總署)

列席者:

黄彥勳太平紳士 南區民政事務專員(民政事務總署)

梁紫盈女士 南區助理民政事務專員(民政事務總署)

鄭慧芬女士 南區民政事務處。高級行政主任(地區管理)

(民政事務總署)

陳源寶儀女士 南區民政事務處 高級聯絡主任 (民政事務總署)

葉銘波先生 食物環境衞生署 南區環境衞生總監

盧紹康先生 房屋署 房屋事務經理(物業管理)(港島 4)

參與議程一的討論

利嘉儀女士 衛生署 社區聯絡部註冊護士

陳若瑟先生 BBS 南區西分區委員會主席

文漢明先生 MH 南區東分區委員會主席

簡佩霞女士 南區健康安全協會有限公司董事

關重礎先生 南區健康安全協會有限公司董事

致詞

- 1. <u>主席</u>歡迎各議員、分區會主席及南區健康安全協會有限公司董事 出席是次會議,並特別多謝衞生署社區聯絡部高級醫生<u>曾超賢醫生</u>及註 冊護士<u>利嘉儀女士</u>在百忙中抽空出席,向議員簡報人類豬型流感(下稱「豬流感」)的最新狀況。此外,她歡迎食物環境衞生署(食環署)南區環境衞生總監<u>葉銘波先生</u>,以及房屋署房屋事務經理(物業管理)(港島 4)<u>盧</u>紹康先生參與討論。
- 2. <u>主席</u>詢問議員是否同意將是次特別會議的議程、錄音及簡錄上載至區議會網頁。議員一致同意建議的安排。

- 3. <u>主席</u>表示,由於衞生署代表只能逗留約一小時,請議員發言盡量 精簡。
- 4. <u>主席</u>報告,<u>朱慶虹副主席</u>須代表南區區議會出席食物及衞生局局長召開有關香港預防及控制豬流感措施的簡報會,因此未能出席是次會議。此外,<u>方俊鎭先生</u>因病未能出席是次會議,<u>黃志毅先生</u>亦因事未能出席會議。

議程一: 衞生署簡報有關人類豬型流感的現況

- 5. 主席請曾超賢醫生介紹豬流感的現況。
- 6. <u>曾超賢醫生</u>表示,南區區議會是第一個就豬流感事宜聯絡署方的區議會,他很高興能藉此向議員及區內團體代表報告人類豬型流感的現況,並介紹有關的防控方法。
- 7. <u>曾超賢醫生</u>表示,世界衞生組織(下稱「世衞」)把警戒級別提升 到第 5 級,意味流感在全球爆發的情況已迫在眉睫。現時本港的警戒級 別是嚴重,食物及環境衞生局正研究是否需要提高至緊急應變級別。他 就豬流感的背景、病徵、傳播途徑及治理方法作出介紹,並表示豬流感 最主要的傳播途徑是透過飛沫感染。此外,目前沒有資料顯示豬流感可 經進食正確處理及煮熟的豬肉或豬肉食品而感染人類。基本上,溫度達 攝氏 70 度已可殺死豬流感病毒。
- 8. <u>利嘉儀女士</u>介紹預防豬流感的方法,希望議員可以將有關訊息帶給區內人士。她表示,預防流感的最有效方法便是勤洗手,而且必須洗得徹底。市民如有流感病徵,應戴上口罩並及早求醫。原則上,市民只須採用一般外科手術用的口罩,無須選購工業用口罩。此外,市民應在家中常備清潔用的漂白水(1:99) 的比例已足夠)、探熱針、口罩及醫生處方的退燒藥,並保持室內空氣流通。署方已將豬流感的資訊及預防方法印製成資料單張,議員可以向中央健康教育組索取或自衞生防護中心的網頁下載,以派發給區內居民。署方非常希望區議會能在地區層面協助推廣防疫工作。
- 9. 曾超賢醫生表示,市民如非必要,應避免前往受豬流感影響的地

方。若必須前往,應在旅途中佩戴口罩及避免接觸病人,並於返港後留意身體狀況及連續七天佩戴口罩,若出現發燒或類似流感徵狀,應及早求醫。署方設立了熱線(2125 1111),市民可致電查詢豬流感病徵或其他相關資訊。此外,署方會不斷更新衞生署及衞生防護中心網頁上有關豬流感的最新情報。

- 10. <u>馮煒光先生、陳岳鵬先生、柴文瀚先生、梁皓鈞先生、陳理誠太</u> <u>平紳士、林啓暉先生、陳李佩英女士、麥謝巧玲女士、張錫容女士、張</u> <u>少強先生、陳若瑟先生、麥志仁先生</u>及<u>區立成先生</u>就衞生署代表的簡報 提出以下查詢及意見:
 - 有報道指及早服用特敏福可有效預防豬流感,但市民已無法 在藥房購得,政府有何相應對策?此外,是否有措施避免有 人囤積特敏福以謀利?
 - 有市民反映最近往某醫院管理局(醫管局)轄下醫院探望病人時,發現該處未有提供口罩予探訪人士,亦不曾要求他們佩戴口罩。此外,洗手間內竟然沒有視液供應。
 - 衞生署及醫管局應確保醫護人員有足夠的防護裝備,以免再 發生當年非典型肺炎(SARS)肆虐時,前線醫護人員連口罩都 沒有充足供應的情況。
 - 如本港出現確診個案,政府在資訊發放上會採何種措施?會 否如上次處理 SARS 首宗個案般,在發現初期封鎖有關消 息?
 - 希望瞭解研發豬流感疫苗的最新情況。
 - 現時最重要是在預防和教育方面做工作。
 - 豬流感會否藉空氣傳播?若然,經常須處身於封閉空間的市 民應如何自保?醫院等採中央空氣調節系統的處所,應如何 阻止病菌的傳播?
 - 政府應跟進轄下設施的空氣調節系統是否合乎標準及採取相應的防控措施。
 - 疫情資料的透明度非常重要。市民對情況有充分瞭解,反而 會保持警剔。
 - 豬流感的危險性相比 SARS 而言,是更高還是較低?
 - 衛生署致各院校與家長有關預防豬流感的訊息很有用。
 - 希望署方確保有足夠單張應付社會各界的需求。
 - 豬流感的潛伏期有多久?

- 現時市面上開始出現口罩及消毒搓手液短缺的問題,希望政府能與供應商作出安排。
- 衞生署會否在警戒級別去到某個程度時建議暫停大型公眾活動?
- 政府在監控豬流感傳入方面有何措施?會否考慮禁止來自高 危地區人士入境,或促請本地旅行社暫時停辦前往該類地區 的旅行團?
- 在港口方面有甚麼防控措施?

11. 曾超賢醫生綜合回覆如下:

- 雖然抗病毒劑如特敏福,能減輕病情,但該類藥物可能產生 抗藥性,因此不適宜胡亂服用。特敏福必須經由醫生處方, 市民切勿自行服用。
- 政府已跟供應商協議,確保出現社區爆發時,會有足夠的特 敏福應付需要。至於私人市場可能有商人囤積特敏福的問 題,由於香港屬自由經濟社會,政府很難阻止正常的商業活 動,但署方會注意有關情況。
- 隨著警戒級別提高,各醫院及診所會適當提高防疫措施。
- 吸取了處理 SARS 的經驗,署方一定會確保前線醫護人員有 足夠的防護裝備。
- 估計本港的第一宗確診個案將會出自外地來港人士,屆時署 方會採取適當的隔離措施,並知會公眾。
- 現時未有豬流感的疫苗,估計需時幾個月至半年才會研發成功。現時的流感疫苗對防治豬流感的效力不大。
- 暫時不清楚豬流感可否藉空氣傳播。市民應盡量保持家居空氣流通,並避免前往人多擠迫的地方。
- 署方也同意疫情資料的透明度非常重要。現時署方每日均有 向公眾通報疫情的最新狀況。
- 與 SARS 相比,暫時豬流感的死亡率仍然較低,但發展至秋季則未知情況會否有變。在傳播率方面,豬流感則高於 SARS。
- 署方會不斷加印宣傳單張,以應付需求。
- 豬流感的潛伏期一般爲 3 至 4 天,最長爲 7 天;傳播期估計 爲開始出現病徵的前 1 天至出現病徵的第 7 天。
- 政府會視情況決定是否須要暫停大型公眾活動。
- 署方會向有關部門反映議員對政府轄下設施及一般私人商廈

/住宅的空氣調節系統的關注。醫院的空氣調節系統有非常嚴格的規定,經此系統在空氣中散播病菌的危險不高。

- 在港口方面,署方一直有檢測旅客的體溫。現時署方有在各口岸向旅客派發有關豬流感的單張、口罩及作出防疫廣播。此外,自5月1日起,所有入境旅客均須填寫健康申報表。
- 12. 主席多謝曾超賢醫生及利嘉儀女士出席會議及解答議員的提問。

(<u>曾超賢醫生</u>及<u>利嘉儀女士</u>於上午 11 時 05 分離開會場) (會議於下午 11 時 10 分繼續進行。)

議程二: 如何在地區層面協助人類豬型流感的防控工作

- 13. 主席表示,南區屋邨眾多,但當SARS爆發時,各屋邨均沒有感染個案,主因是房屋署實施的清潔及防疫措施非常有效,例如派發口罩、漂白水給居民及加強清潔工作等。她促請房屋署採取相同的措施,以防範豬流感的傳播。此外,她也促請食環署即時加強區內的清潔工作,尤其是食肆後巷、寮屋區及圍村等處的衞生黑點,以防患於未然。學校方面,教育局應該已給予適當的防疫指引,加上以前應付SARS的經驗,應可即時採取必要的措施。
- 14. <u>主席</u>請議員就如何在地區層面協助人類豬型流感的防控工作發表意見。<u>區立成先生、黃靈新先生、林玉珍女士、張錫容女士、麥謝巧玲女士</u>、陳富明先生、文漢明先生、陳若瑟先生、林啟暉先生、徐遠華先生及麥志 仁先生就如何在區內加強環境衞生工作及推廣防疫工作提出以下意見:
 - 房屋署現時對公屋住戶實施的扣分制度未必可以阻止不注重 個人衞生及缺乏公德心人士破壞公共地方的環境衞生(如隨 地吐痰),希望署方能注意這一點。
 - 香港仔街市人流極多,卻沒有空氣調節,希望食環署可以改善空氣流通事宜及要求檔戶不要佔用不屬於他們的範圍。此外,該處的肉食檔常有水渠淤塞的問題。
 - 請房屋署多加注意電梯按鍵上的抗菌膠貼破損情況。
 - 請食環署與領匯聯絡,要求後者就其轄下街市及商舖採取足 夠的衞生防疫措施。

- 食環署應加強巡查及清潔食肆後巷等衞生黑點,並關注區內 獨幢且缺乏大廈管理組織的樓字的衞生情況。
- 自置屋邨的清潔服務往往不及房屋署管理的公共屋邨,希望署方作爲大業主,可就此跟進一下。
- 部份屋邨的水渠因設計問題,常會出現排出臭氣的情況,希望房屋署可以跟進及改善有關情況。
- 請食環署跟進區內各衞生黑點的現況。
- 商場及屋邨的扶手電梯也應加強清潔。
- 區議會應去信要求巴士等公共交通工具的營運商注意保持其 轄下交通工具內空氣流通。
- 公眾地方如泳池、海灘的環境衞生也非常重要。希望由民政事務專員任主席的地區管理委員會,能就此與各有關部門磋商,加強區內公眾地方的環境衞生工作。
- 請食環署主動拜訪區內的大型屋苑,與各管理公司商討如何 加強衞生防疫工作,以提高他們及住戶對豬流感的警覺性。
- 要預防流感,個人衞生非常重要。除由區議會撥款籌辦地區 宣傳活動外,也可與志願團體、分區委員會及社會福利署合 作,在區內推廣個人衞生的重要性,特別是長者的個人衞生 教育。
- 區議會應及早撥款作防疫宣傳,區議員也應集合一起推行宣傳活動。
- 建議舉辦類似「歲晚清潔大行動」的活動。
- 建議區議會成立公共衛生監察小組,跟進區內的衛生情況及 推廣防疫訊息,並要求政府將最新的疫情,包括疑似個案的 出現,即時通報監察小組。
- 當區議員應加強監察區內衞生黑點的情況。
- 由區議會派發口罩或其他盲傳品,以推廣防疫訊息。
- 食環署的承辦商在用水槍洗地時,應離遠便指示途人不要走經該處,有關員工也應戴上口罩以自保。
- 赤柱等旅遊點應加強清潔,並希望食環署注意蚊患問題。
- 15. <u>盧紹康先生</u>表示,除加強屋邨內的清潔工作,房屋署亦有在大堂 張貼最新的疫情及防疫訊息,並以電子傳媒打出宣傳字句。他就議員提 出的意見綜合回應如下:

- 大多數居民被扣分後,均在行爲上有所改善。現時署方的做 法是一接獲有關環境衞生的投訴,便即時派員進行清潔。
- 電梯按鍵上的抗菌膠貼如有破損,署方人員會即時更換。
- 議員如對領匯轄下街市及商舖的衞生情況有意見,可聯絡房 屋署協助跟進。
- 署方代表在出席自置屋邨業主立案法團的會議時,會就環境 衛生事宜及清潔服務給予意見或指引。
- 一般水渠倒流問題都是因有異物阻塞引致,議員可就個別位 置出現的問題與署方聯絡,以便作出跟進。
- 16. <u>葉銘波先生</u>表示,現時政府的方針是防患於未然。他就議員提出的意見綜合回應如下:
 - 防患於未然一直是食環署的方針。
 - 自出現豬流感後,署方已加強區內的公眾地方的清潔工作, 並會在一星期內安排清洗區內所有街道及衞生黑點,並在清 潔液中加入消毒劑。執法人員也會加強巡查,尤其是食肆後 巷及衞生黑點。此外,署方的執法人員會嚴厲取締隨地吐痰 的行爲。
 - 署方將會安排一次全港性的大巡查,主力巡視食肆及私人樓宇的公眾地方(包括單幢樓宇),遇有違規便會發出警告信, 若未有改善便會作出檢控。
 - 署方轄下處所均有張貼宣傳海報,提醒市民及員工保持環境 衛生的重要性。
 - 署方轄下的街市電梯均有貼上抗菌膠貼,扶手電梯也每隔一小時清潔消毒一次。垃圾站方面,署方會安排每日用消毒水清洗牆壁及地面。部份公廁會有清潔員駐守,並每兩小時清潔消毒市民會接觸到的部份如門柄、水龍頭等。辦事處方面,會要求承辦商加強消毒與清潔。
 - 一旦出現確診個案,會仿效 SARS 期間的做法,徹底清潔及 消毒有關處所,並教導市民正確的消毒清潔程序。
 - 已有內部指引,教導員工如何保持個人衞生。
 - 會跟進議員提出有關香港仔街市的衞生及通風情況。
 - 同意議員提出由署方主動拜訪區內的大型屋苑的建議,會盡 快作出安排。

- 17. <u>主席</u>表示,區議會除監察政府部門的工作外,也須在區內推行宣傳抗疫的工作。她請議員加強監察選區內的衞生事務,包括各屋邨的清潔問題及長者的防疫教育工作等。此外,她促請食環署加強監察清潔承辦商的工作,確保各公眾處所的清潔消毒工作合乎標準。
- 18. 區議會經討論後,一致通過以下的決議:
 - 在地區發展及環境事務委員會屬下成立特別工作小組,跟進 有關豬流感的防疫事宜。
 - 撥款 10 萬元以推行防疫宣傳工作,並初步建議購置 1 萬個 防疫包(包括口罩及消毒搓手液等),派發給區內居民,以推 廣個人衞生的重要性。
 - 由區議會去信康樂及文化事務署、巴士公司、社會福利署、 領匯等,請他們關注屬下處所的清潔衞生工作及長者的防疫 教育。
 - 請分區會主席及南區健康安全協會有限公司的社區團體代表,將防疫訊息帶回所屬機構/團體。
 - 請區報將衞生訊息帶給讀者。

議程三:其他事項

- 19. 是次會議沒有特別事項提出。
- 20. 議事完畢,會議於下午12時16分結束。

南區區議會秘書處2009年6月